

电子图书数字图书馆建设重要性及其发展策略

刘 红

(唐山学院图书馆,河北 唐山 063000)

摘要:随着现代信息技术的不断发展,电子图书开始出现在人们的视野中,并且数字图书馆的建设也受到了各界朋友的广泛关注。因此,本文针对电子图书数字图书馆的建设问题进行探讨,首先分析了电子图数字图书馆建设的意义,其次分两方面探讨了目前我国电子图书数字图书馆建设的现状,最后根据建设电子图书数字图书馆的问题提出了几点对策。希望本文的研究能促进我国电子图书数字图书馆的健康发展。

关键词:电子图书;数字图书馆;重要性;策略

在现代信息技术的发展背景下,电子图书数字图书馆的出现极大程度的满足了人们对电子书的需求。随着数字图书馆的建立,人们对电子书的使用频率越来越高,有数据表明,我国对电子图书馆文献的下载量呈现出越来越高的趋势,并且各大高校对电子文献的购买经费也逐年上升。由此看来,我国电子图书数字图书馆的建设具有重要意义。但目前我国的电子图书数字图书馆的建设还存在许多问题,所以还需不断进行创新和完善。因此本文将以促进我国电子图书数字图书馆的建设为出发点,围绕数字图书馆的建设重要性及建设策略进行研究。

1 建立电子图书数字图书馆的重要性

电子图书数字图书馆的建立,无论是对人们的生活还是社会经济的发展都具有重要作用,其作用主要体现在三个方面。其一是为信息的获取和资料的搜集提供了便利。电子图书数字图书馆的建立为人们电子书的获取提供可靠的平台,不仅使信息获取的成本得到改善,还促进了信息资源的共享,极大程度带动了电子产业的发展。其二,促进了我国各大高校教育的发展。在信息技术的不断发展下,我国各大高校开始建立电子图书数字图书馆,不断在电子出版平台购买电子文献,方便学生的查阅和学习,也为教师教学内容的准备提供了便利,因此促进了高校教育事业的发展。其三,为电子文献的保存和发表提供稳定的环境。电子图书数字图书馆不仅可以将电子文献分门别类的进行管理,还可以通过该平台发表自己的论文和期刊。文献的查阅不仅可以通过标题、作者以及学科进行,还可以通过内容的关键词进行检索。由此看来,电子图书数字图书馆的建立具有重要的意义。

2 我国电子图书馆的建设现状

2.1 片面化理解电子图书数字图书馆

目前我国的电子图书数字图书馆的建设存在许多问题,其对电子图书数字图书馆的理解较为片面是问题所在之一。部分人对电子图书数字图书馆的理解仅限于图书资料的数字化,这对电子图书数字图书馆的建设具有极大的偏差,电子图书馆还包括图片、音像以及文献等资料。因此,片面化的理解会使电子图书馆的建设功能不完善,不利于电子图书馆的发展。

2.2 资源建设缺乏整体规划

资源建设缺乏整体的规划也是目前我国的电子图书数字图书馆建设中的现状。当前我国电子图书馆的建设其内容主要偏向于经济类、文学类以及计算机等类型的图书,对于非平台内畅销的图书并没有受到重视,缺乏整体的规划。其在学科资源上的不平衡分布会使数字图书馆的资源不完备,缺乏一定的科学合理性。其次,在电子图书数字图书馆联网上存在自动化建设不完全的现象,应该从网络角度正确看待电子图书数字图书馆的建设。

3 建设电子图书数字图书馆的策略

3.1 加强电子图书数字图书馆的资源建设

要促进电子图书数字图书馆的建设及发展应该注重对电子图

书资源的建设。不断丰富电子图书的种类,完善数字资源库,促进电子图书馆资源的整合,为数字图书馆资源的查阅提供便利。加快地区数字图书馆的建设,目前我国发达地区以完成了电子图书数字图书馆的建设,但还有部分地区仍然没有及那个电子图书馆建设提上日程,这不利于资源的共享和图书数字化的进程。除此之外还可以建设具有鲜明特色的电子图书馆,形成富有地方特色的电子图书资源,促进电子图书的多元化发展。

3.2 不断完善电子图书馆应用系统的建设

不断完善电子图书数字图书馆的应用系统建设也是促进电子图书馆发展的重要方法。电子图书馆应用系统的建设是保证平台正常运行的基础,是促进数字图书馆健康发展的关键。电子图书馆应用系统的建设可以从系统的门户层、应用层以及资源层等方面入手,为用户提供适合的服务,在应用时能根据分类提示进行检索,促进资源的共享。

3.3 促进电子图书数字图书馆的人才培养

保证电子图书数字图书馆的人才培养也是促进电子图书馆建设的重要途径。电子图书数字图书馆专业技术人才的水平决定了电子图书馆建设质量,但目前我国没有专门的电子图书数字图书馆管理人员的培养系统,而对现代信息技术掌握的人很少从事该行业,因此人才的培养对电子图书馆的建设也具有重要意义。

结束语

由此看来,要促进我国电子图书数字图书馆的发展,首先应该认识到电子图书数字图书馆建设的重要性,其次再不断对电子图书馆建设中存在的问题进行分析,然后通过完善电子图书数字图书馆的应用系统建设和加强电子图书馆的资源建设以及注重专业人才的培养不断进行改革和创新,促进电子图书数字图书馆的健康发展。

参考文献

- [1]文杰,康立军,王琦.对数字化图书馆建设的几点认识[J].中央社会主义学报,2009(6).
- [2]杨晓湘,黄孝群.电子图书)——未来图书馆的主要信息源[J].现代情报,2002(10).
- [3]谭祥金.面对数字图书馆浪潮的思考[J].中国图书馆学报,2001(1).

作者简介:刘红(1974.5-),女,河北唐山市人,本科,唐山学院图书馆馆员。